1. Poda¢ definicje endomorfizmu przestrzeni liniowej V.

2. Niech endomorfizm ¢ : R? — R? bedzie zadany wzorem ¢((x1,z2)) =
(71 + 222, —3x1). Znalezé macierze tego endomorfizmu a)M (¢)s; = M(¢)%L,
w bazie standardowej R?,

b) M(¢)a = M((ﬁ)j,w bazie B ztozonej z wektorow (1,1), (—1,0).

3. Niech ¢, oznacza obrét R? o kat a (w mierze radianowej, zgodnie z
ruchem wskazowek zegara), wokol punktu (0,0). Dla jakich wartosci o ten
endomorfizm R? ma wartosci i wektory wlasne? Podaé¢ macierz ¢, w bazie
standardowej.

4. Ktore, i dla jakich wartosci wtasnych, wektory bazy standardowej
sa wektorami wlasnymi endomorfizmu ¢ : R? — R? opisanego macierza
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m(¢)se = 0 2 0 |. Czy ¢ ma rowniez wektory wlasne o innych warto-
0 3 4

Sciach wtasnych?

5. Zadany jest endomorfizm ¢ : R? — R? zalezny od parametru s wzo-
rem: o((x1,22)) = (x1+22,sx1 —x2). Dla jakiej wartosci s € R wektor (1, 3)
jest wektorem wilasnym ¢? Jaka wartosé wtasna mu wtedy odpowiada?

6.a) Dany jest endomorfizm ¢ : R — R®. Czy ¢ ma wektor wtasny? Co
mozna powiedzie¢ o endomorfizmie na R*?

Odp. 3. 0, m. 4. (1,0,0) dla A = 2, (0,0,1) dla A = 4 5. s =
15 6.b) Dobra¢ tak, by wielomian charakterystyczny nie mial pierwiastkow
(dopuszczamy tylko pierwiastki rzeczywiste).



